



新甘肃·甘肃日报记者 苏家英

一个运行中心、四大平台能力、八大应用场景……2025年,在数智浪潮中,兰州理工大学的校园治理正经历一场深刻的变革;从“被动响应”转变为“主动预见”,从“经验驱动”升维为“数据驱动”——

一座面积达3200平方米的数智校园运行中心已投入使用,集指挥、展示、研发、运营、办公功能于一身,成为驱动学校数字化治理的“核芯大脑”与战略中枢;

100P算力的数据中心与覆盖全校的四大中台,如同强健的“数字心脏”与“神经网络”,将数据能量输送至校园管理与服务的最末梢;

从“一屏观全校”的智慧决策,到“一站式服务”的便捷体验,校园管理与服务正迈向一个更高效、便捷的新阶段。

#### 夯基筑台,构建智慧校园数字基座

在兰州理工大学新落成的数智校园运行中心,一面巨幅电子屏正跃动着校园的数字脉搏。

点击“学校驾驶舱”,招生、教学、科研等关键办学指标应有尽有;切换至“部门驾驶舱”,师生规模、人才结构、资产状况等数据通过各类图表清晰呈现;打开“迎新系统”,新生报到动态和生源结构一目了然。

仅用3个多月,数智校园运行中心便从蓝图变为现实,“兰州理工大学信息化建设与管理处处长王志文介绍,中心是学校“数智校园”建设的关键。为此,学校组织团队专程赴西安电子科技大学、武汉理工大学调研,联手顶尖开发团队,开启了一场全力以赴的“百日会战”。

四大中台建设同步推进,成果显著:数据中心进行了598项关键数据指标梳理,IOC大屏支持初步数据可视化;视觉中台累计接入2209路摄像头,与IOC大屏顺利对接;物联中台已完成技术路线与部署摸底;业务中台已实现资产等关键业务系统的集成。

与此同时,总面积983.7平方米的数据中心已建成投用,配备144个高标准IT机柜,可提供100P的算力与850T的存储空间,为校园各类系统的稳定运行奠定了坚实基础。

王志文说,学校还打造了“数字孪生校园系统”,将物理校园1:1高精度映射至虚拟空间。借助该系统,可统揽校园全局,对基础设施、能源设备进行全生命周期管理与优化调度,对突发事件进行模拟推演与应急指挥。

#### 数智赋能,从“经验驱动”到“数据驱动”

“在学校‘1481’数智校园建设顶层设计的决策支持、智慧党建、教育教学、科学研究、师生服务等八大应用场景中,发展规划处重点负责‘决策支持’这一项,核心任务是打造升级‘学校高质量发展评价指标’平台。”兰州理工大学发展规划处相关负责人介绍道。

“学校高质量发展评价指标”平台,像是感知兰州理工大学发展态势的“智能仪表盘”。这个平台包含质量评估保障、核心指标监测预警、目标责任制管理、高质量发展评

价四大板块。其中,核心指标监测预警板块紧密追踪着学校第四次党代会确定的“未来5年发展核心指标”,进行动态监测,通过“红、绿、白、黄”四色信号灯,直观地将各项指标达成情况、现实差距与潜在风险呈现给学校管理者。

“一切用数据说话”,正成为兰州理工大学治理体系的新语言。学校发展规划处借助该平台,在开展校内纵向比对的同时,引入十余所实力相近高校的办学数据进行横向比对,帮助管理者精准定位学校的优势与短板。一个覆盖190余项一级指标、379个指标点的庞大数据网络,正推动校园治理从“经验驱动”迈入“数据驱动”。

“在‘教’与‘学’的变革中,课堂也因数据而更精准、更精彩。”兰州理工大学教务处副处长李慧说,目前,“学院驾驶舱”中的“教务驾驶舱”进入了调试运行阶段,覆盖了教学运行、教学改革、质量监管与智慧教学等关键维度。

李慧认为,数智技术正将教学从“教师的独角戏”变为“师生的交响乐”:教师通过人机协同,提升了数字素养与教研能力;学生则在精准赋能的课堂中,获得了个性化成长。由此,因材施教与教学相长得以更好地实现。

#### 智慧师生,让数据多跑路师生少跑腿

“来这里抽个号码,两三分钟就能办妥,特别方便。”提起学校新建成的一站式服务大厅,兰州理工大学能源与动力工程学院学生杨毅帆很是开心。他说,无论是校园卡丢失补办,还是奖学金申请盖章,这里几乎能解决他和同学们遇到的所有问题,既便捷又高效。

自今年8月底亮相以来,这座一站式服务大厅迅速成为兰州理工大学的“服务新地标”。

“大厅的核心使命,就是确保师生办事‘最多跑一次’。我们通过整合线上线下资源,彻底改变了以往的服务模式。”王志文比喻说,这相当于将过去的“部门接力赛”,升级为如今的“服务枢纽站”。

数据共享,使得服务规范又高效。可以看到,一站式服务大厅设立了自助服务区、咨询台、服务台、信访接待室等多个功能区——

在自助服务区,王志文指着几台崭新的设备说:“它们支持24小时投递报销单、补办一卡通、打印成绩单等,解决了大家‘工作时间没空办、休息时间没处办’的难题。”咨询台由学生志愿者轮值,为前来办事的师生提供贴心的导引服务。在服务台,十余个工作位上,由学校办公室、教师工作部、保卫处、财务处、教务处、科技处等多个部门派专人常驻,为师生提供“面对面”服务。

“数智校园建设,不仅是学校治理现代化的重要支点,更是我们体现教育的人民属性的关键举措。”兰州理工大学党委书记赵立香表示,我们将持续以数智化打破数据壁垒、重塑治理流程,让技术红利切实惠及每一位师生,奋力办好人民满意的教育。

# 反诈是门必修课 筑牢防线守好责

未知链接不点击 陌生来电不轻信  
个人信息不透露 转账汇款多核实



近日,深秋的天祝县天堂镇天堂村,金黄色的草木与蜿蜒的河流以及远处的雪山相映成景,构成一幅美丽画卷。

新甘肃·甘肃日报通讯员 赵世鹏

## 兰州新区二手房交易实现一站通办

本报兰州新区讯(新甘肃·甘肃日报记者魏晓倩)近日,兰州新区税务局联合新区不动产登记事务中心、兰州市住房公积金管理中心兰州新区管理部,推出二手房交易全流程“一站式服务”。该服务整合过户、缴税、贷款审批、放款等跨部门事项,以数据多跑路替代群众少跑腿,政务服务效率显著提升。

此前,二手房交易流程繁琐,群众

需在税务、不动产登记、公积金等多部门间反复往返,不仅重复提交材料,各环节审批等待时间长。仅公积金贷款发放一项,就因流程分散导致周期久,既耗时间成本,又加重群众资金周转压力。如今,这一痛点将彻底解决。申请人缴纳税费后,新区公积金管理部可凭完税证明直接启动放款审批,缴税与放款环节无缝衔接、并联办理,公积金贷

## 嘉峪关市推出多项旅游优惠政策

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)记者从嘉峪关市有关部门获悉,为进一步拓展冬春季旅游市场,延长旅游旺季,激活淡季市场,今冬明春嘉峪关市以文化为核心,活动为载体,景区为依托,推出多项旅游优惠政策及特色主题系列活动,持续提升嘉峪关文旅品牌的影响力和吸引力。

嘉峪关市实施九大文旅优惠措施,激发冬春市场新活力。今年11月1日至次年

3月31日,嘉峪关市多个景区推行门票优惠政策。其中,嘉峪关文物景区执行门票优惠价单人90元政策,紫轩葡萄酒庄园实行门票全免政策。同时,推出“张嘉敦冬春季优惠联动政策”,游客凭嘉峪关文物景区、张掖市七彩丹霞景区、敦煌鸣沙山、月牙泉景区任一景区门票,可享受其他2个景区门票八折优惠。嘉峪关市还推出“机票+住宿”、“火车票+住宿”、“研学+住宿”优

惠。来嘉游客凭纸质及电子凭证入住星级酒店,可享受不低于挂牌价5折的优惠。针对50人以上的研学团队,四星级酒店每间客房价格不超过280元,三星级及以下酒店每间客房价格不超过150元。

今冬明春期间,嘉峪关市将发放百万文旅消费券,用于景区门票、酒店住宿和研学产品。与抖音平台合作,发放景区门票和酒店住宿优惠券,在购买时进行金额抵扣。研学产品的消费券由市文旅集团线下发放。来嘉开展采风创作、拍摄节目、宣传报道的团体,经市文旅部门审核确认后,由景区给予讲解、免票等优惠支持。